

“月份谢”婚变之谜

一个是西装革履、才华横溢的海上画坛才子，一个是娇美柔婉的女子，当他们相互倾慕、互生爱恋后，终于喜结良缘。这对现代版的才子佳人，就是谢之光和他的第二任太太芳慧珍。谢、芳之恋，虽不轰轰烈烈、惊天动地，但也刻骨铭心、终生不渝。而今回眸谢先生当时从婚变到再婚的往事，颇多感慨。

谢之光第一任太太是潘锦云，他们当年的离异被外界传得沸沸扬扬，至于离异的原因更被传得五花八门，扑朔迷离。

当时坊间有几个不同的传说。版本一是：外貌漂亮、性格活泼的潘小姐家境甚好，父亲是开银楼的，因而算得上是富家小姐。自与青年画家谢之光结为连理后，依然常发小姐脾气，有时稍不称心，就将谢之光画的月份牌画撕碎，使谢之光十分难堪。因为月份牌画系工笔重彩，画一张常常要好几天，甚至半月多。当时画月份牌画的有三位名家，谢之光、郑曼陀、杭稚英，号称“月份三剑客”。郑、杭都知道谢之光有惧内症，谢亦小心侍候，生怕有所得罪。由于谢太太时常出入舞厅，在轻歌曼舞中与一男舞伴配合默契，日久生情，终于离谢之光而去。

版本二是：谢之光为了创作月份牌画，时常寻找一些年轻貌美的女子作模特写生。在一次聚会中，谢之光见一女子颇有古典美女的优雅和小家碧玉的风情，且衣着时髦不媚俗，这不正是他苦苦寻觅的模特形象吗？于是就时常邀请这位名叫芳慧珍的女子做自己的写生模特。谢之光的幽默豁达和艺术才华使芳小姐颇有好感，而芳小姐的柔美温存和善解人意，也使谢之光十分喜欢。原配夫人潘锦云得

画家谢之光之谜(下) ◆ 王琪森

知情况后，即提出与谢之光离婚。谢不同意离婚，但去意已决的妻子却离家出走澳门。

版本三是：潘锦云生性开放，时常在外跳舞打牌，家中之事也不料理，并与舞搭子关系亲密。谢之光开始还时常提醒太太，希望她别整天在外玩乐，但太太只当耳边风。于是谢之光也开始吃喝玩乐。此时谢、潘的夫妻关系仅是维持而已。后来潘认识了一位澳门糖厂的老板去了澳门，而谢则倾情于一位美丽女子，将其娶回。

以上三种版本的传说究竟谁真谁假，我一时也辨不清。由于婚变涉及个人情感，又不便直接开口相问，只得等待时机。

1976年春节前夕，我带了一瓶当时还算可以的“玉液香”酒和一些熟菜去看谢先生。几盅酒下肚后，谢先生感叹道：“别看我现在一副瘦三腔，当年我西装笔挺，卖相(外表)交关好。”由此我乘机把话题引向了他当年的婚变之事。

想不到谢先生十分坦然，他告诉我：“这桩事体倒是蛮发噱的。当时我自己觉得蛮正常，离掉一个就再讨一个，那能闹出这样多的传说。实际上，我当时没有相好，潘锦云当时外面也没有搭子，只是我们觉得两个人合不拢。潘人蛮好，就是欢喜白相(玩)。我整天忙于画月份牌，对伊也照顾不周。于是我们两个人好合好散，然后各寻户头(对象)。”淡淡几句话，就破解了多年积郁在我心头的所谓“婚变之谜”。你看，一件平常的婚姻变故，就因为是名人，便被好事者弄出好几种“版本”，给当事人添加了那么多“故事”。唉，这真是“人言可畏”啊！



■ 谢之光和芳慧珍合影

值得一提的是谢与潘离异后，潘嫁给了澳门糖厂的老板，但时常回上海看望留在谢身边的一对儿女，并住在谢之光妹妹的家中，对谢之光的身体也很关心。只是在长子23岁大学毕业不幸病逝后，潘锦云因伤心而很少回上海了。而芳慧珍自和谢之光结合后，对潘留下的儿女始终视同亲生，体贴关怀，无微不至。据谢之光之女谢碧月讲，她与后母的关系很亲近。

酗酒嗜烟之谜

谢先生原本喜欢喝酒抽烟。“文革”后期，“四害”横行，民不聊生，年迈的谢先生贫病交加，处境艰难，抽烟喝酒就更厉害了。他原先的画室名叫“栩栩斋”，此时已改为“白龙堂”。有一次，我问他为何将画室改为“白龙堂”，老先生的情

绪显得有些激动了。他猛吸了几口烟，又呷了一口装在现在已很少见到的那种小口药水瓶中的酒，愤愤不平地说：“我的画在海外是以尺论价，我也想为国家挣些外汇，这样我的日子也好过些。但我弄不懂，就是不准我画！”

一阵猛烈的咳嗽，使他哮喘不已。待平静下来后，他又继续说道：“我是一个画家，不叫我画，我活在世上有啥意思？他们不叫我画，我自己画，为大家画，白画总可以吧！所以我就将画室起名为‘白龙堂’，谐音为‘白弄’。”

谢先生绘画的颜料大都是朋友、学生接济的。除了国画颜料外，油画、水彩、广告及至荧光颜料他都用，这样反而使他在多色杂糅、交汇通融中，理性地把握了色彩效果，使海上画派的用色敷彩有了新的突破，瑰丽明艳、灵动典雅而又丰裕飘逸。

谢先生绘画的手法也越来越洒脱，他时常把整碟的墨汁和颜料朝宣纸上泼倒，甚至用刷子、竹筷、纸团、调羹当画具，在任意渲染中精心勾勒。画到得意时，他会背过身去，用手在背后默画，仿佛把自己整个生命都投进了丹青线条。在那一无所有的日子里，谢先生的丹青也日臻人画俱老的佳境。那时我亲眼看到，越来越多的人喜欢谢先生的画，每天到谢先生家中求画的人排起了长队。谢先生是来者不拒，有求必应。求画者过意不去，有的送一瓶白酒，有的送几包烟，有的送一小篓水果……谢先生从不计较礼品多少，哪怕是空手而来，依然让你携画而归。

令人担忧的是，谢先生的健康状况越来越差，连步履也开始显得

有些蹒跚了。在一个阴晦的深秋黄昏，我又来到了“白龙堂”。谢先生的烟瘾酒瘾似乎越来越大了，和我边谈着边不断地抽烟喝酒。谢先生平时几乎不喝水，而是以酒代茶。而他的香烟，也好像是一直燃烧着的，即使他在作画，烟也搁在桌上，不时地吸几口。由于经济拮据，他喝的是一毛钱一两的土烧酒，抽的是一毛三分钱一包的劣质烟。我很担心如此毫无节制地酗酒嗜烟，将会损害谢先生的身体，就劝道：“谢老，你是否可以少抽些烟，少喝点酒。”

孰料，谢先生抬起头在桌边的头，用青筋突兀的手抚摸着起伏的胸口，用混浊的嗓音说：“不瞒你讲，不靠这些烟、酒的刺激，我根本无力作画！”他的话说得尽管是低沉而又迟缓，我的心却被强烈地震撼了！谢先生为什么离不开烟酒？他是靠烟酒的刺激来支撑画笔，这是维系他画魂的一种激素，他是以消蚀自己的生命为代价来挥洒丹青的呀！

我强忍住眼泪起身告别。谢先生却拉着我的手，挺认真地说：“我今天要为你画幅画。”说罢，他就铺开宣纸，笔下渐渐出现了田园一隅，几丛挺拔郁勃的秋菊，黄花盛开点缀着秋色，一块奇崛的山石突兀而立，在绚丽的画面中显示出冷峻。落款是：琪森属，之光七十又七。

孰料第二天下午，朋友打来电话，说谢先生昨晚急症住院，今晨检查，是晚期肺癌。1976年9月12日，海上画坛才子、“月份谢”在秋风秋雨中走了。谢先生走后，人们没有把这个不幸的消息告诉谢夫人，但谢夫人还是知道了，她自己做了一朵小白花戴在胸前，坐在床上，手捧着谢先生的遗像，不吃不喝。一个星期后，谢夫人也去和谢先生相会了。

(摘自《上海滩》2007年第7期)

平价有理 拒绝暴利 北京百秀在沪开出超大平价眼镜超市

2007年7月28日，近千平方米的超大眼镜超市——百秀眼镜正式登陆上海。这家眼镜超市不在繁华地段，选在徐汇区田林路124号。上得三楼，店堂宽敞明亮，商品琳琅满目，给人一种全新的感受。

“店堂这么大，租金一定很高，负担得起吗？”“这里的眼镜价格确实便宜，但质量能保证吗？”对人们的这些疑虑，个子高高的周经理坦诚地讲述了百秀眼镜能够做到优质平价的理由。

店堂宽敞 租金却不高

“我们这家店，可能在上海是最大的，在全国范围也是数一数二的。但别看地方大，租金却不高。因为田林路算是正兴盛起来的地方，而且店堂又在三楼，每平方米租金不足两元。与繁华地段的眼镜店比，相当于其租金的十分之一甚至二十分之一。租金低，大大减少成本，为让利顾客提供了重要的前提。百秀公司已发展十几家连锁店，店租全都低廉。”

自产自销 中间环节少

走平价路线，百秀有其独特的优势和条件，周经理说，北京百秀眼镜连锁有限公司为永山集团旗下的零售事业部。永山集团是一家老牌的视光产品研发企业，于1996年进入中国，目前在全球拥有数十家生产机构，其中光学企业八家，光学研究所两个，是中国1.56规格树脂镜片最大的生产基地之一。我们很大一部分产品为自产自销。我们同时与几十家眼镜生产企业建立战略联盟，以优惠价格供货，避免了进货必须经过一级二级批发商，层层加码，最后变成天价。

“眼镜行业曾连续两年被评为暴利行业，‘20元镜架400元卖’，这句话在众多媒体都露过脸。”

周经理算了一笔帐，“如果眼镜价格太高，对需要戴眼镜的工薪阶层来说，不能不说是个大负担。买一副眼镜，几乎花去他半个月甚至一个月的工资！有些家庭有几个戴眼镜的，更不堪负担。因此，我们将利用自己的优势，让普通老百姓戴得起眼镜，还要戴得起好眼镜！比如这款眼镜，你应该认得出来，市场价是680元，我们这里仅卖280元。我们这里的眼镜比市场价便宜，有的甚至低至市场价的三分之一。”

“照你的说法，在外面买一副眼镜的钱，在这里能买到同等质量的三副眼镜？你们能赢利吗？”

周经理坦言，我们的盈利模式除了降低成本，更重要的是靠走量取胜。眼镜的高价使老百姓普遍产生惜买心理。一副眼镜戴三四年了，还舍

不得换新的。百秀公司的平价战略，能大大激发消费者的购买欲望，要让消费者从原来的三年买一副变成一年买三副。你想想看，这是一个多么大的市场！只要坚持高质量低价格的战略，虽然眼前盈利不是很大，但公司必然有一个大的发展。

我们的另一个特色是款式极其丰富，款式比一般的眼镜店多出好几倍，既有传统风格的又有时尚前沿的，货品更新快，可选择性很强。款式新，质量高，价格低，是百秀眼镜的三大特色。

专业敬业 便宜有好货

“有一句俗话大家都知道，便宜没好货。你们的产品价格便宜，质量能叫人放心吗？”

周经理强调说，眼镜行业是个半医半商的行业，专业性很强，验光、装配来不得半点马虎。专业、平价是百秀公司的经营理念。但我们不能将“专业”作为坚持高价的理由，而应该做到既专业又让消费者得到实惠，把貌似对立的东西和谐地统一起来。我们就是要挑战传统，好眼镜，便宜卖！我们应成为专业、平价的典范。

像我们的验光师、加工师虽然有着丰富的理论知识和实践经验，但仍坚持常年学习、培训，既有技术方面的，也有服务方面的。虽然他们在工作时一丝不苟，我们仍设有质检部，决不让不合格眼镜流出去。

着眼未来 贵在责任心

周经理说，我们努力把公司打造成一个负责任的企业，一个对社会有所贡献的企业。百秀有积极参与公益事业的传统。在百秀各店，进行了各种各样的爱心活动，如向希望小学捐赠书籍，为当地贫困孤寡老人免费检查视力，捐赠老花镜累计已达万副以上。去年12月份，我公司带动了为患白血病的江苏大学一位女学生的捐赠活动，镇江热心市民和企业共同为该学生捐资70余万元。该事迹被央视《关注》栏目先后报道两次，江苏卫视和地方媒体多次报道。

在上海，为弘扬中华民族“尊老爱幼”的优良传统，我们已准备于八一建军节期间(7月28日-8月3日)，为老军人、军烈属准备了1万副名品老花镜，凭复员证、退伍证，只需捐出10元，即可得到一副价值100元的优质老花镜。此全部义卖所得，百秀眼镜将全部捐献给中国儿童基金会，支持中国“希望工程”。需要了解活动细则，可拨打咨询电话：64708869。